

彦 火

### 澳門成為香港的大後方

化之旅 一第

七屆世界華文旅遊文學國際學 術研討會」於上月杪舉行。

這一屆研討會按過去慣例, 是在香港中文大學舉行開幕式 及分組研討會;在澳門大學舉 行總結及閉幕式。

這屆與會的海內外作家學者 共有一百七十多人。除了歐 美、日韓、東南亞國家和兩岸 四地的學者專家,還有遠自埃 及、伊朗的學者,蔚為大觀!

當會議所有場地包括酒店、 膳食、分組研討會地點都安排 就緒之後,卻遇到香港「反修 例」示威遊行,最後演變至暴 力事件,成為國際大新聞,後 來香港中文大學更被黑衣人佔 領及肆意破壞。與會的海外學 者、作家向籌委會即時表示極 大憂慮和不安, 甚至有個別學 者取消了來港參會計劃。

横亘在籌委會眼前的問題, 是香港及香港中文大學已經不

適宜舉辦國際會議。 但是酒店及宴會地點 已經預先定好的,錢 也付了。還有地點一 定要更改,要在香港 以外地區舉辦。

籌委會經過會商 後,最終決定把開幕 式與閉幕式一樣,都 放在澳門大學舉行。

為此,通過《澳門 日報》社長陸波兄的 薦引,我特地跑一趟 澳門,拜候澳門大學

屆的「茶文 得宋校長的熱情接待,並表態 全力支持,結果,開幕式和閉 幕式會址都放在澳門大學最現

代化的何賢會議中心舉行。

由於研討會與會學者眾多, 除了開幕式、大會發言,還有 分組討論需要安排五間課室、 重新預訂澳門酒店、逐一通知 與會嘉賓臨時更改開幕式地 點,學者專家也要重新改機 票……凡此種種,都有大量工 作要做。還幸籌委會全體工作 人員,不憚勞苦,同心協力, 迎難而上,還有澳門基金會、 澳門大學的積極配合,從而使 得這次國際級的研討會得以順

正如「第七屆世界華文旅遊 文學國際學術研討會」籌委會 顧問發言代表貝鈞奇先生在開 幕式致辭所説:「真沒有想 到,我們的城市差不多要淪陷 了,而澳門成為了大後方。」 ----信然。

(《茶文化之旅》,之一)



■11月26日「茶文化之旅 — 第七屆世 界華文旅遊文學國際學術研討會」在澳門 大學何賢會議中心舉行,主禮嘉賓在開幕 式上進行剪綵。左二為彥火。 作者提供



能夠在這段 日子去北京看

看,對自己而言是一種鼓勵! 為自己很有情誼,特地為了支 持某個歌手,包部略似樣的七 人車,冒寒飛馳過去,那年的 十一月才到北京,同行好友第 一次赴京,要求即時往天安門 廣場看降旗禮,下午四點幾的 天安門廣場,已經人頭湧湧, 儘管寒風刺骨,我們在沒有任 何準備下走往廣場中間,就是 為了那一剎那的降旗儀式,朋 友第一次看到,十分感動,甚 至有點激動,我卻凍得在抖!

場的人都似乎人間蒸發了,沒 能找到了亦已經不地道,此行這 關係,物是人非我依舊興奮, 400多元花得最冤枉!

因為70周年的祖國 之強大,是世界有目 共睹的,能夠在這個 時刻飛到首都,再踏 進天安門廣場,想着 國慶日的盛況,仍是 無比開心、感動!

今日的天安門廣場 安檢較嚴,但各地而 來的老百姓仍懷着激 動興奮的心情到來,

其是老人家,他們親眼目睹祖 國幾十年來的變化,都趁着能 走動來到首都,來到天安門廣 十多年前同樣是這個月份,以 場,感受一番,那已經是人生 無憾了!

6

家

因為同行的朋友愛拍照,我們 一直在附近轉,她單是拍城牆便 拍了大半個小時,到逛完天安門 廣場,再往王府井吃東西再買些 零食,已經下午了,天色開始昏 暗,她説仍想去茶館,本以為似 《茶館》那齣經典舞台劇一樣 的,誰知道我們去得不是時候 説書未開始,熱鬧的茶檔未開 始,卻被帶往小閣樓裡面,一個 小閣樓最便宜收 50 元,喝茶另 趕緊跳上車,要同樣凍僵了的計,最便宜350元的不知什麼茶 司機大哥帶我去買件羽絨救 兩小包,心中暗忖,中伏了,這 是搵遊客錢的,要體會真正的茶 十幾年後的今天,我們去捧 館文化得認真地找找才成了,可



一家大小的最多,尤 **■身旁武警保衛着天安門**!

作者提供

# 遊

### 中國四大河流行:黑龍江下游之一

離開黑龍江中游黑河市,及 獨特優美的五大連池風景區, 我順着黑龍江自西往東走,自

上游走到她的下游,位於中國陸地最東端的縣城

撫遠對我,對很多人來說都是一個陌生的名 字,為了探索黑龍江下游和入海口,我的雙腳踏 上了撫遠的土地。

撫遠縣城位於中國黑龍江省東北部,黑龍江和 烏蘇里江交匯的三江平原上,面積6,282平方公 里,人口15萬。和其他黑龍江沿岸縣城一樣,撫 遠縣城主要建築物,如政府機關、車站等都是俄 式裝飾建築,其他則多是四層高的低密度建築 物。整個縣城平靜有序,乾淨整潔。

撫遠和俄羅斯隔黑龍江對望,兩岸相距約200 米,撫遠位於黑龍江下游,黑龍江在她的縣城邊 流過,此段黑龍江水呈灰黃色,滔滔不窮,頗有

從撫遠機場坐大巴到了縣城大街,我找到一家 大堂寬闊乾爽,服務員勤快的旅館。當我表示想 住宿,服務員第一秒跳起對我説:「來,跟我去 看房間!」一看,房間竟有400平方呎,可放兩 張雙人床,窗明几淨,設備齊全,房租125元。

安頓下來,我到處找旅行社,安排觀光事宜。 先找的是一家國營旅行社, 值班的小夥子説他們 沒有提供當地遊服務,我沒機會光顧他。但他竟 仍滿腔熱誠為我介紹當地狀況;我更要感謝他 「救命」之恩,當時時值6月底,看到我身穿短 褲,他細心囑咐我:「在撫遠外出一定要穿長褲 子,否則涼風一吹,膝蓋受涼容易生病,出門在 激勵人心的人和事,從他們身上,我欣賞到東北 外要保重啊!」這個東北小夥子令我無語了,我

和他萍水相逢,但他對我這個遠道而來的旅客那 衷心的關懷備至,實在令人滿心溫暖,而這,也 就是一個人旅途上的意外之喜!

接着找到一家私營旅行社,撫遠的行程瞬間安 排好了,我立即到街上跑一趟。

撫遠的市集分乾濕兩項,乾的就是蔬果、糧油 雜貨、肉類,而濕的就是魚市場。撫遠地處黑龍 江下游,魚獲豐富。市場有一整條街道都是魚行 和魚攤子,他們賣的都是近一公尺的大魚,有鮮 魚,更有魚乾。由於魚獲新鮮,地面經常沖洗, 這個魚市場竟是零魚腥味。知道我這個遊客要拍 照, 魚販手舉大魚, 笑容滿面達我心願。你看, 東北人的率真與熱情就在這舉着魚,笑着讓你拍 照看似簡單的動作,作出了完美演繹,他們內心 的美讓我心生感激,令我久久不能忘懷……

回旅館睡了,我和旅行社老闆(三十歲左右的 胖小伙)約好,我們凌晨一點半在大堂會合,到 黑龍江入海口看日出,撫遠日出時間是三點呢。 凌晨一點開始,天一直下傾盆大雨,我想:「雨 這麼大,胖小伙不會來了。」於是我倒頭再睡。 凌晨兩點,有人敲門,原來是胖小伙,我驚訝萬 分:「雨這麼大,咱們還去看日出嗎?」「我知 道去不了,但我還是要來和你當面確定,讓妳安 心。」我衝口而出:「天啊,你特意在滂沱大雨 中跑來一趟,就是為了我安心,你的責任心太讓 我感動了!」「沒啥,應該的!」讓我安心了, 東北胖小伙轉身就在暴雨中踏上歸途。

一個人口只有15萬(2018年才脱貧)的小縣 城一撫遠,藏龍臥虎,她藏着那既溫暖人心,又 人的善,欣賞到我們國家的美與好!



### 借人膊頭求上位

事緣A歌手創作一首新歌送贈 予B歌手,覺得B歌手無論是聲 腔、形象都頗適合此新歌曲的風

格,但翌日,B歌手將新歌的曲譜「婉拒」地歸 還A歌手;結果A歌手在某電視綜藝節目中,演 唱了自己這首新歌,歌迷、觀眾對此歌的反應和 評價都不錯,憑此曲A歌手獲得不少讚譽,知名 度亦提升了,此時有聲音傳出指B歌手「走寶」, 明嘲暗諷的説話自然令B歌手心裡不好受。

歌手為同行寫歌,一直都是「健康」地存在, 因為是「量身訂造」,某程度應該是很適合對 方,然而歌手在選歌時,一定有許多考量,比如 説自己的聲腔適合與否?自己與該歌曲能否有共 鳴點?更重要的是若已簽約了唱片公司,要公司 認可才能唱,加上每個人的經歷都不相同,將自 己的感受給別人演繹,即使演了也沒有靈魂,很 多歌曲要原創作者才能真正體會裡面的情感和情 緒,歌曲不能先令歌手感動,唱出來的效果亦會 打折扣吧!尤其是有部分歌曲的風格鮮明,就算 是「實力唱將」的歌手,也不好駕馭。

再者很多人用自己觀點批評什麼才是好音樂或 好歌曲,誰是那一位「天籟唱將」,在亞洲不少 地方認為能「傳唱」的歌曲,就是被人批評為庸 俗又瞧不起卻流行的樂風。

名成利就的利益前,要「借」人膊頭博「上 位」的,大有人在,所以圈中人看這等「是非」 都不會「太認真」,聽聽便算;事實上在演藝圈 很多時候都令人很無奈,因為你有才卻不一定有 財,這就是為什麼都説現實是很殘酷的!特別是 那些有心眼的人,大家對他們的所作所為,早已 是「大寫的無語」。

《絕版的周莊》是一本聯 袂之書,高峰相握,柔水相 依。它是作家王劍冰的經典 之作,更是畫家楊明義的經 典之筆。王劍冰和楊明義以

周莊的水鎮風情、人情語境來感悟、描畫、昇 華,寫與畫之間——恍若親切呢喃中的妙韻神 出。當文字和畫筆將周莊視為知己,「得一知 己足矣」的篤定深情,從瞬間突破時空障礙, 打開了文字與畫境之間的距離。

柔水在美文妙畫間流淌,記憶在情思靈感中 鋪展,新文筆、新水墨勾畫歷史、人文的水鄉 風景, 蕩動起周莊的江南隱響, 使周莊趨於絕 版的最高形式。《絕版的周莊》呈現的正是隱 在水中的鎮、隱在朝代中的鎮、顯在文化中的 鎮、顯在風情中的鎮的疊加總和,其水連同 船、橋、青磚的魂魄,把大跨度的歷史陳述氤 **氲成漫漫水袖或裊裊長笛。** 

周莊的雨絲開始飄了,王劍冰的眉眼裡、楊 明義的指頭間飄起了周莊的雨絲。雨絲之在, 猶如周莊的年輪,隔了幾個朝代——讀來依然 那樣分明,更都不要説周莊的水裡沒有一個 「媚」字了。

説到底,周莊輾轉於沈萬三的「隱與顯」的 現實和夢境裡,就像雨絲時疏時密、時停時 道與人生之間,構成了在起起落落中悟道的對 應關係:富甲一方與樂善率真,天真與盛怒, 危崖與盛世,斷裂與傷痕,絕頂與滾落,深淵 與失足,大愛與災難,言與罪,所有這些,在 人事喧囂與淡然自守、歷史飄渺、水乳交融與 渾然一體的宏大隱喻中, 周莊詩意的深沉與滄 桑,在王劍冰筆下創造了既古老又嶄新的境 界,在楊明義心中描畫出既清雅又魔幻的詩

周莊滿眼都是人文,王劍冰的散文名篇《絕 版的周莊》被刻碑於此,陳逸飛的家成為故 居,三毛走過的茶樓叫「三毛茶樓」等等。我 的那樣,它的美不在姿態,卻在品味和深蘊。 這樣的品,這樣的味,這麼深的蘊含在那裡, 水緞緞、翠絲絲、軟茸茸的,呈淡綠色的,絕 非飆到紅與黑---像傷了力氣,且又非淡得看

若人文也有風骨, 這樣的風骨是添了柔情 的;若文人也有知音,這樣的知音,是相互共 鳴的,似孔子聽到好音樂——忘記了飢餓一 樣。也只有這樣的周莊,才是品味充盈的周 莊,才是絕版的周莊,才可以勝任一切奼紫嫣 紅的底色。

作家王劍冰和畫家楊明義,都是周莊的榮譽 鎮民,王劍冰具有傳世價值的文字傳達出周莊 溫暖、柔軟和憂傷的氣息,楊明義則因1978年 創作《水鄉的節日》發現周莊,再介紹給陳逸 飛、華君武、吳冠中,並譽為「發現周莊第一 人」。其實,周莊的文人氣息,已經完全拋開 了直觀寫實的格局,這使閱讀周莊猶如聆聽一 個神的聲音——在那裡講述故事,因為周莊本 身就是一幅絕版的文人畫。

月中飛翔的瓦》到《周莊的藍》,從《白色的 飄飛的鳥》到《沈萬三帶給我的激情思緒》, 從《周莊的收藏》到《巷弄深深》,從《獨坐 橋頭的影子》到《走進周莊的人物》,從《兩 是水鄉情懷、地域建築與歷史鏡像的全息心靈 有。周莊的自然景象與沈萬三的吉凶禍福、天 地水域》到《水把周莊隱藏在歷史的深處》, 從《三毛茶樓到周莊女子》,從《天上看周 莊》到《小豇豆,歪一歪》,王劍冰把周莊 「堅韌與永恒、鮮活與純美」的氛圍寫絕了, 《瓦爾登湖》,此話不假。

> 我認為,王劍冰深深地扎進了周莊的柔水, 吮盡周莊的芳華,萬事萬物好像沒有變,只是 萬物,獨與天地精神往來,具有廣大和深邃 時間決定了他在周莊遇見了誰,他的心決定周 莊在他生命裡的樣子,而他的行為決定最後周 莊的記憶留下了他。

他的創新水墨畫——古韻留香與水墨、水鄉相 自覺的和鳴中來,這是周莊的福氣、水鄉的福 想,周莊的最美之處,就像蘇州人楊明義描繪 生相融,神韻與精巧、大氣同在,沉醉與空 氣,更是讀者的福氣!

濛、迷離共存,被黃永玉譽為「到森林裡找見 金鹿的人」。楊明義以敏感的眼眸,通過周莊 水墨畫的筆觸,不停創新着獨特的國畫意境, 並循着中西方巧妙融合的軸心發展。

楊明義的水墨畫既有古代也有現代的敘述特 質,一方面它是一組追憶流逝歲月的作品,但 另一方面,又始終如一地以「墨」渲染着詩意 的溫暖,使意蘊進入周莊的建築、橋、水、船 和人的流程,使超現實形態與真實生活情景相 互浸染。他的作品時而虛誕,時而超逸,時而 開闊,時而深邃,將經過素描的畫面一幕幕場 景交替演繹,每一片斷都有它自己的情景中心 或人物中心,但又統攝約束於墨意的自由聯 想。在一種種神秘的體驗中,楊明義將古鎮與 水墨合二為一,並將水墨的浩渺最終歸於寧 靜,並在審視中把周莊之美置於廣闊人世的背 景中。

作家王劍冰與畫家楊明義的《絕版的周 莊》,被譽為中國最美的書,曾榮獲杜甫文學 獎,這是一部充滿天性、神秘、晶瑩、透明的 從《絕版的周莊》到《水墨周莊》,從《歲 作品,是一部洋溢南方水鄉魂魄、超越時空具 有絕妙回響的作品。這本書賦予周莊以絕對的 質樸與真誠,並以此構築其無限神聖與尊重。 《絕版的周莊》,並非浪漫色彩的烏托邦,而

這本書使周莊從現實時空進入超時空,各各 場景相對獨立平行,又相互勾連疊加,周莊的 歷史現世與未來、天性天籟、隱藏的寧靜、存 有人説《絕版的周莊》這本書就是江南版的 在與迷失、時間與流逝等等都在其中,讀之使 人目光澄澈,神飛思翔。

王劍冰與楊明義不傲倪而鍾情於周莊的萬事 性。從王劍冰妙筆錦句的玻璃之心、楊明義綠 意葱蘢的水墨之心中來,從對山水靈境的反覆 體悟、凝視和時間、空間的相互交融中來,從 對於把周莊第一個帶往世界的楊明義來説, 對眼前景物與內心情感湧動中來,從對天然和

又要見實習生,每一年的印象 也會不同。世代的變化運轉在 高資訊及科技發展的現代,進 書的學生,「台型」真的會較 行得特別快。每一年不懂得待 人接物的學生比例好像愈來愈 高,不是過於害羞,就是太過 自以為是,以為目中無人就是 外國月亮特別圓?還是因為出

又是面試

自信的表現,真令人汗顏。 好,亦有不少有趣的經歷,但 熟? 就是不太懂用眼神,而且非常 怯場,讓自己的表現大打折 以分好做完的功課、有事請教 扣,實在十分可惜。反而經驗 來自中規中矩的背景,只做過 文書處理,沒什麼精彩故事, 但因為談吐有禮,且什麼都肯 慰,以上一切比起他讀書拿100 做,笑臉迎人,已可以拿更好 分更重要。孩子的幼稚園奉行 的印象分。

成長習慣,當然與社交平台有 的行為負責。

關。太太説最大的感想,是無 季節,太太 論孩子如何喜歡科技,一定要 增加其真人溝通的能力。

另一觀察是在外國讀過幾年 平穩。面對多個不同種族和年 紀的面試官,一樣能處之泰 然。她和同事都探討究竟是否 過國讀書,所以獨立能力較 很多孩子明明工作經驗很 好,自然眼界和態度也會較成

自己的孩子二年級,每晚可 爸媽的功課、要簽的通告,然 後準備好要溫書的部分叫父母 幫忙讀默或起題,我們深感安 蒙特梭利教學,着重自理能 人只要冷靜,就可以化經歷 力,升上小學後,可以自己整 為故事。但很多面試生也表示 理書包,記大小過或欠交,全 自己更習慣用相片或上載短文 部一力承擔。相比好成績,我 字來表達自己,這是新一代的 們更希望他可以獨立,為自己



有河流的城市,有一種別樣的 風情。縱橫交錯的河道,在城市

裡蜿蜒飄散,猶如長髮窈窕的女生。羅裙蟬鬢倚 迎風,每行一步,都自有一番動人的景致。每個 男生的初戀裡,大都有過一個長髮垂肩的女生。 長髮為君綰,涅瓦河於彼得堡而言,就是最動人 就沒有能耐到半夜,去看開橋。不過,幾天下 的一處所在。

計精巧的髮簪。從天空上俯瞰,瑰麗的教堂穹頂 和各式髮簪,裝扮得彼得堡珠翠滿頭,既姿容秀 麗,又端莊嫵媚。普希金的筆下,也曾將彼得堡 比做是新加冕的女王,而暗淡的莫斯科則是寡居 的太后。

論水流量,涅瓦河在整個歐洲的河流裡排在第 三位,前面兩條河流都很有名:伏爾加河和多瑙 河。彼得堡因此又被稱為是飄在涅瓦河上的城 市。我算是個路癡,仗着有手機導航,在彼得堡 的幾天,五公里之內的行程,都選擇走路。跟着 導航穿街過巷,時不時就會通過一座橋。彼得堡 濱臨芬蘭灣,是著名的港口城市。為了讓大型船 隻能自由進出波羅的海,又不會對城市公共交通 造成太大影響,涅瓦河上的橋,尤其是跨度大的 橋,聖三一橋、報喜橋、圖奇科夫橋、涅夫斯基 橋等,都可以從中間打開。每年通航期,凌晨一 點到早上五點之間,這些橋面就會依次從中間打

## 俄行記之涅瓦河上的橋

開,這也成為彼得堡一道獨特風景。很多遊客都 會在凌晨趕來,一睹這壯觀的開橋儀式。

上逛到十一點,耳朵就已經招架不住了,摸起一的雙腿被當場炸斷,之後很快就去世了。 來都不像是自己的,一點知覺也沒有。因此也 來,倒是丈量了不少小石橋。彼得堡大大小小 件藝術品。埃及橋的橋頭樹立着一尊巨大的鑄 鐵獅身人面像,獅子橋的兩端分別蹲着的兩尊 獅子,出自俄國古典主義大師之手。這獅子還 鴿子掠過河面,平添了一份安詳寧靜。 曾出現在普希金的長詩《青銅騎士》之中。以 橋身顏色得名的藍橋,寬近百米,是彼得堡最 寬的一條橋,享譽俄羅斯的伊薩基輔大教堂就 坐落在橋頭。可惜我不懂俄語,倘若能通讀彼 得堡的橋樑史,關於這座城市的藝術、歷史、 秘辛,一定可以一網打盡了。

屹立在格里博伊多夫運河橋頭的滴血大教堂, 元一八八一年三月一日,沙皇亞歷山大二世搭乘 心。 馬車趕往國會,去簽署一項改革法令,他要宣佈 啟動俄羅斯的君主立憲。當他的車子正在過橋 時,遭到了反對他實施改革的人的伏擊。對方投 擲的炸彈起初只是炸傷了他的車伕和侍衛。亞歷

山大二世不顧勸阻,執意下車察看受傷侍衛和車 伕。不料,對方又扔過來的一枚炸彈,直接在他 我到的時候天氣已經冷了,又總下雨,在街 腳下爆炸。亞歷山大二世立刻倒在血泊之中,他

繼承皇位的是他的兒子, 亞歷山大三世。為了 紀念父親,亞歷山大三世下令,在父皇遇刺的橋 頭,修建了這座教堂。滴血大教堂與我在莫斯科 横陳在涅瓦河上大大小小的橋,像一隻一隻設 的橋樑有幾百座之多,每一座橋,都堪稱是一 紅場看到的瓦西里大教堂,外形甚為相似。錯落 有致的五個洋葱頭穹頂,色彩斑斕,形制秀美。

教堂旁邊靜水深流,不時有成群的灰鴿子和白

我在滴血大教堂下遇到一位賣畫的藝術家。天 氣陰沉,寒風瑟瑟,零星的雨點落在臉上,冷刺 錐人。戴着黑色禮帽的藝術家,身材高大,留着 一把濃密鬈曲的長鬍子。他的畫作密集地懸掛在 教堂側面的鐵藝圍欄上。我一路看過去,畫布上 大部分的取材,都是教堂或是冬宫。我選了一幅 涅瓦河上的橋,色調樸素,像極了眼前的天色。 是彼得堡另外一處聲名遠揚的建築。這座極具東 畫家很開心,在畫作背面簽了名,並邀請我跟他 正教風格的教堂,就銘記了一段悲壯的故事。公 合照,我禮貌地拒絕了。不知道他是否會不開

> 在內地的藝術圈,一般跟畫家買畫的時候,買 家和畫家會心照不宣地展開畫作,照一張合影。 以示真跡和出處的意味極為明顯。在我看來,這 種對藝術家不敬的做法實在太難為情了。